

# 泸州老窖携手奥运冠军 彰显“1573 酒文化”

□ 本报记者 喻永国

这个奥运之夏泸州人注定不能平静,泸州籍体操运动员邹凯牵动着酒城人民的心,而出生于泸州的邹凯没有辜负家乡人的厚望:于北京时间8月5日,在奥运会男子自由体操比赛中,成功卫冕冠军,收获他奥运生涯的第五金。在现场,他向全世界人展示了“五金冠九州”的横幅,得到全场观众的喝彩。他从而成为改写了此前郭晶晶、邓亚萍等多人并列奥运4金的纪录,以个人奥运第五金创造了中国选手奥运金牌的新纪录。与此同时,家乡的知名酒企——泸州老窖股份有限公司,更是为之振奋,立即向邹凯表示祝贺。

邹凯在奥运会男子自由体操比赛中成功卫冕冠军后,泸州老窖公司第一时间向奥运五金王邹凯表示衷心的祝贺。祝贺他为国人争光,并期望他早日凯旋归来,开启定制酒,向奥运英雄举杯。在这之前,邹凯在获得2008年北京奥运会男子团体、自由操和单杠三块金牌后,泸州老窖公司向奥运冠军邹凯赠送了国窖·1573定制酒,这一款国窖1573奥运冠军定制酒代表了泸州老窖国窖人对奥运英雄的敬意和感谢。感谢他为国人争光、为家乡人民争光。在他回到泸州后,老窖股份公司总裁张良将国窖1573冠军定制酒赠予邹凯,并预祝他在2012伦敦奥运会上取得好成绩,共享庆功酒。

此役,邹凯征战开始,泸州老窖就

开始关注比赛,泸州老窖年份特曲携手泸州电台新闻广播FM970,于奥运期间每天中午12:30到13:30,推出《大家一起看奥运》节目,为奥运喝彩,为邹凯加油。据悉,节目包括《精彩奥运,聚焦伦敦》、《金牌猜猜猜》、《为邹凯加油》等。节目进行中,只要打电话或发短信参与互动,就有机会获得年份特曲提供的相应礼品。大家最应关注《为邹凯加油》活动,凡说出一句或短信一句为家乡奥运冠军邹凯加油的话,均可得到一份年份特曲提供的纪念品,并都可参加角逐终极大奖——由年份特曲提供的马尔代夫豪华游。

据了解,泸州老窖年份特曲是为纪念泸州老窖荣获1915年巴拿马万国博览会金奖95周年,庆祝世博会在

中国上海成功召开而隆重推出的第一款年份酒。作为“双品牌战略”中泸州老窖系列形象产品和最高端产品,以及第一款真正意义上的年份酒和性价比最高的年份酒,为邹凯的奥运冠军定制酒,表达了一家知名酒企为表达感谢的真诚厚意。

在这之前,邹凯在上届北京奥运会取得不菲的成绩后,2010年6月6日,泸州老窖在北京开办第一家形象专卖店邀请邹凯作为嘉宾发表感言时就表示,对家乡的企业感触甚多,他表示,泸州老窖是知名企业,为地方经济和整个全国的经济发展都起到了很大的拉动作用,泸州老窖有一段厚重的酿酒史,是浓香型白酒的鼻祖和发源地。据了解,泸州老窖拥有着当今世上



邹凯(左)接过泸州老窖1573定制酒证书。

最古老的老窖池群,其中4口始建于公元1573年,并连续使用了400余年。自己作为泸州人,能为家乡的企业助阵加油,是自己的一份责任,泸州老窖是具有较强社会责任感的企业,能与这样优秀的企业一道为地方经济发展尽一点绵薄之力,也是自己的一种义务。邹凯以个人奥运第五金创造了

中国选手奥运金牌的新纪录。泸州老窖公司祈盼他再接再厉,为祖国争得荣誉,并期望他早日凯旋归来,开启定制酒,向奥运英雄举杯。

这不仅表达了一个知名企业对奥运冠军的尊重,更是表达了一家酒企业参与社会事业的强烈责任感,彰显了“1573酒文化”。



□ 本报记者 樊瑛  
实习记者 张利

记者近日获悉,持续了半年多的小角楼股权转让方案终于有了新的转机。从濒临破产到改革重生再到股权转让,在谋求发展的道路上,小角楼将整装上路,蓄势待发。

辉煌五千年,灿烂酒文化;喝小角楼酒,品中华文化。小角楼起源于明末清初,20世纪80年代初创立品牌,1998年4月开始第二次创业,2001年8月改制为四川小角楼酒业有限责任公司,现已形成以白酒生产和销售为主,集红酒、黄酒、养殖、包装、旅游等多元产业为一体的现代化企业集团。

## “小角楼”蓄势待发

“四大系列”备受推崇,发展新客户50家,签约金额1.8亿元。但近期由于小角楼欠债较多而不得不引进战略合作方。据了解,由于经营业绩不佳,小角楼近来一直处于亏损状态,小角楼总资产为1.1亿元,但总负债却高达3.09亿元。

面对企业的尴尬境地,小角楼引入战略合作伙伴的想法早已被业界熟知,小角楼酒业总经理牟国忠就曾透露,小角楼企业现金流紧张,如果能引入战略合作伙伴将促进企业品牌迅速做大。

今年初,西南联合产权交易所发布公告称,四川小角楼酒业有限责任公司的100%股权将公开整体转让,挂牌价格为4000万元。对于受让方,公告中提出了多条较为严格的要求。如

受让方2010年净资产需达到2亿元以上,须书面提交有利于小角楼公司持续、快速发展的重组方案;受让方在签订合同起的5个交易日内,存入1.5亿元履约保证金,专款专项用于小角楼公司基酒基地建设;承诺不改变小角楼的注册地、继续长期从事白酒生产;承诺公司的纳税地点、基酒基地、成品酒生产线永久性在平昌等。

如此苛刻的附加条件使小角楼股权转让困难重重。自2010年起就有重庆轻纺集团、联想集团、汉龙集团等企业到小角楼企业考察,但都未最终达成合作协议。

目前,持续半年多的小角楼股权转让方案终于浮出水面。2012年7月,平昌县经济和信息化局局长李明聪在接受记者采访时表示,总部位于成都

的房地产企业——四川西成实业有限公司将有望成为小角楼新东家。目前双方谈判已接近尾声,基本确定合作关系。

记者了解到,西成实业以现金入股,将成立新的股份公司,注册资本预计为2亿多元;小角楼酒业以技术及品牌入股,为股东之一。西成承诺5年内向小角楼酒业投资10亿元。

四川小角楼酒业负责人透露,历经10余年的市场运作、品质锤炼及品牌建设,光“小角楼”这一商标就价值1亿多元。小角楼作为“白酒金三角”协作区的“川酒五小金花”,正力争川酒第七朵“金花”,此次股权转让方案一旦成功,资本实力加上品牌运作能力,小角楼的发展后劲将不可小觑。

## 六百年基业 六十载华章 ——写在新疆第一窖古城酒业建厂60周年之际

□ 王桃花

光阴荏苒,岁月如梭。60年在历史的长河中只是短暂的一瞬。然而,对于新疆第一窖古城酒业来说,却充满了时代的变迁和起伏。在这60年的岁月里,古城的发展与共和国的历史车轮跌宕前行,从几个烧酒作坊转变成一个国营企业,经历了新中国成立后百废待兴的局面;经历了三年自然灾害和十年文化浩劫的考验;经历了改革开放初期经济复苏的繁荣;经历了90年代初市场经济带来的挑战和阵痛,经历了国营企业向民营企业改制的创新之路。

### 历史痕迹

600岁,600年古城酒。据史料记载:明永乐初年(1403年)持节大臣陈诚所著的《西域番国志》中对奇台一带就有“间食米面,稀有菜蔬,小酿酒醴”的记载,据今已有600多年的历史。乾隆三十八(1773)年设县治,至咸丰年间汉民已过7000余户,这时奇台承平已久,闾阎相望,比户可封,阡陌纵横,余粮栖亩,最为富庶。当时奇台北斗官巷在历史上叫山西巷、酒巷。山西巷就是因为奇台在历史上被称为“旱码头”、“金奇台”,是古丝绸北道的重镇,客商云集,商业繁荣,自然山西的商人也来到此地,谋生创业。清乾隆二十四年(公元1719年)山西人张氏在北斗官挂牌开张“杏林泉”,取意为其源出于山西杏花村,酒瓮如林、酒似泉涌。据说,张氏选择北斗官酿酒,故请匠人掘一口深井,竟然水源旺盛,水质纯净,用此水酿酒,悠见长,入口香醇,因此堪称酒中上品。这种白酒一问世,就以其清澈的酒色,沁肺的酒香和绵甜的酒味而畅销。光绪十五年,古城烧酒作坊发展到13家。其中“杏林泉”所生产酿造的白酒是盛宴必备佳品,成为当时的佼佼者。正所谓“新疆酒源在古城,古城酒源出杏林”。民国初,古城白酒年产量90多万千斤。民

国10年(1921)外蒙宣布独立后,切断了驼运之路,古城白酒销路受到影响,虽仍有私商由阿山转运,但销量逐渐减少。民国25年(1936)后,酿酒业再度兴起。

### 传承发展

新疆和平解放,给新疆各族人民开启了新的生活。1952年10月,成立国营奇台县白酒厂。

60年代初,奇台白酒曾作为新疆名酒接待外国专家,受到好评。1978年十一届三中全会召开后,改革开放的春风便吹遍祖国大江南北,奇台古城酒厂也迎来了新的春天。1982年,自治区为奇台酒厂制定400吨酿酒工房,千吨酒库及粉碎制曲工房的扩建项目。1985年末,“双跨”制酒工房、制曲工房、锅炉房、10个300吨不锈钢酒罐的安装已全部竣工。投产使用后产量大幅上升,充分显示了新型技术的优越性,出酒率创历史新高,达40-41%。此时,古城酒已进入了鼎盛时期,备受关注。生产的产品先后获国家商业部两届“银爵奖”、“中国优质白酒精品”奖、“自治区地方名酒”等。据当时在厂里工作过的老人讲:“那时,全疆天山南北远远近近的酿酒厂家都仰慕前来取经学习,古城酒的销售可用‘火爆’二字来形容,市场需求量大,供不应求。无论国有、集体、个人的商店、商家,为能早早拥有奇台古城酒而涌向酒厂……有来自全疆各地的采购员和糖酒公司的调货员,有络绎不绝的新老客户,有持有‘上峰’批条的,说情的等等,当时拉酒的车能排到“犁铧尖”,距离厂区1公里的县城北街,有时从南疆来的车一个月拉不上一辆。

80年代末90年代初,在计划经济向市场经济过渡的市场转型期间,习惯了在计划经济下运行的奇台酒厂,对市场经济带来的变化,反应显得有些迟钝,遇到了市场经济带来的阻力,经历了市场经济带来的阵痛。到

1998年时已面临破产的局面,负债率高达97%。

### 改制·创新

只有改制才有出路。1998年3月,奇台县企业改制工作队进驻企业展开改制。7月8日,奇台酒厂彻底改变了沿袭40多年的经营体制,实行股份制,成立新疆古城酒业有限责任公司。创新是企业发展的原动力,只有创新才能引导企业走出困境。从改制伊始,古城就加大对内机构的改革、整顿和建章立制。从引进先进的A管理模式到推行“5S”管理六西格玛、ISO9000质量管理体系、ERP财务管理以及后来的9S管理和绩效管理等,一次一次的革新、细化、完善企业管理流程和标准,使其更加符合现代企业的管理模式。2003年,为满足市场需求,古城酒业引进属全疆一流的包装生产线(全长286米)投入使用,满负荷运转一天可生产成品酒18万瓶。是年,公司顺利通过ISO9001:2000质量管理体系认证;被新疆酒文化、酒市场研究中心、华夏酒文化、酒市场研究中心授予“弘扬酒文化、开拓酒市场”最佳企业称号,开启了新疆白酒行业文化经营的先河,为企业的发展迎来了新的“曙光”。此时,为彻底解决产权问题,是年10月23日,奇台县政府代表该公司正式与华融公司以1000万元签订了资产回购合同,明晰了产权,理顺了关系。2004年,面对股权转让带来许多困难,公司决策层创造性地提出二次创业,依靠自己,盘活存量资产,将改革与发展有机地结合起来,确立了“老企业求生存,新企业求发展”的经营方针,启动浓香型、酱香型酿酒车间,新建纯净水生产线,走多元化发展道路。经过一年多的发展,“古城”不仅走出了短暂的被动困境,而且呈现出良好的发展态势。

内部整顿后,公司开始注重市场

调研,制定新的战略决策,在产品开发上按照“多品种、系列化”的六字原则,调整产品结构,顺应市场需求。先后开发天山骄子、天山人家、百年激情、古作坊、古城老窖系列、新疆第一窖系列、百年经典、盛世经典、08经典等系列多个品种,满足不同消费层次、不同消费区域的消费需求,扭转经营销售的被动局面。近两年,公司在产品开发又逐步形成新疆第一窖、古城王窖、古城原浆、古城老窖四大系列;并采取“限低、推中、托高”的策略,提升古城高档产品的市场占有率。在市场开拓上提出“扩奇(台)木(垒)、拓喀什、取昌吉、夺乌市、进关内”的营销思路;提出“用‘智’启动市场,用‘力’拉动市场,用‘情’激活市场,用‘品’征服市场”的营销理念,相继在乌鲁木齐、敦煌、兰州、酒泉等地设立销售网点;董事长兼总经理周文贵南到喀什、和田,北到塔城、乌苏、伊犁去办酒品的营销会、推介会,组织文艺演出队赴内地,拉开为期两个半月评酒慰问演出;并借助电视、报刊等新闻媒体的独特作用,向社会树品牌、推产品,取得了良好的效果。原自治区主席阿不来提·阿不都热西提见到周文贵后就亲切地说:“我结婚时喝的就是你们的酒,事隔多年,如今又见到了、听到了,真高兴啊!”2009年为满足市场需求,公司投资200万兴建一条长60米的包装生产线,一小时可生产5000瓶。如今古城牌产品遍及新疆及关内的浙江、杭州、海口、南京、杭州等地。在品牌管理上,立足奇台旱码头、金奇台的文化积淀,以挖掘出土的“古窖池”为基点,从产品开发到品牌创意、推广,都力图与古城、古城、古文化有机结合起来,确立了“古城”、“新疆第一窖”的双品牌战略,实现了从经营产品到经营品牌的转型,荣获中国驰名商标,使古城的品牌再一次提升,成为新疆乃至中国的名品。

### 文化开启市场

在文化消费渐成一种消费趋势,

一种时尚的今天,董事长兼总经理周文贵深刻地认识到文化营销的重要性,他站在历史学的角度,以金奇台、旱码头为历史基点,以600年历史文化底蕴为依托,着眼于新疆酒行业现状,倡导“弘扬酒文化,开拓酒市场,发展地域经济”的全新理念,坚持“走文化路,做文化酒”,运用“用‘智’启动市场,用‘力’拉动市场,用‘品’征服市场”,用‘情’激活市场的全新营销理念,创办了新疆首家酒博物馆,2001年,新疆轻工厅、新疆酒文化市场研究中心授予古城酒业“新疆第一窖”荣誉称号和牌匾。先后成功举办了一系列富有文化元素的“古城”杯有奖征联大赛;首届新疆酒文化、新疆第一窖开坛仪式、酒市场研讨会、五届新疆储酒文化节、纪念奇台县建县233周年汉文化研讨会议;三届奇台人联谊会、万人迎奥运等公益活动;并出资创办了《古城文学》刊物以及《杯酒人生》、《对酒当歌》、《古城风采》等记录企业发展,用文字留下了记忆的传承和文化的提升,使古城从一个地域企业成长为疆域企业,甚至走向全国,成为中华老字号企业和全国工业旅游示范点,其传统酿酒工艺被列为自治区级非物质文化遗产,明末清初的酿酒窖池被列为自治区文物保护单位。可以说,古城酒业从酒文化、产品文化、营销文化、人文文化等方面做了一系列对企业文化的创新、丰富和延伸,实现了以文化为引领,跨越式发展的目标,销售收入是改制前的35倍,连续四年成为奇台县的纳税大户。在品牌管理上,立足奇台旱码头、金奇台的文化积淀,以挖掘出土的“古窖池”为基点,从产品开发到品牌创意、推广,都力图与古城、古城、古文化有机结合起来,确立了“古城”、“新疆第一窖”的双品牌战略,实现了从经营产品到经营品牌的转型,荣获中国驰名商标、中华老字号以及奥体委指定用酒等等,使古城的品牌再一次提升,成为新疆乃至中

国的名品。

### 感恩伴随成长

改制的14年,古城从衰败走向兴旺,从销声匿迹走到新疆白酒行业的前列,成为新疆的第一文化名酒,并将企业成长与社会进步融合,创新科技回馈社会,积极投身公益事业,创新、感恩铸就古城稳步的成长之路。14年来,古城酒业在自身发展的同时并没有忘记社会所赋予企业的责任,做酒的同时,聚集爱的能量,于2007年成立了“古城大爱基金”。截至目前,已筹集善款63万元。先后成立了“贫困大学生助学基金”、“大学生创业基金”,在帮助数百名贫困大学生就读、创业的同时,已连续8年为考入大学的47名员工子女发放“助学金”53万元。2010年,公司与奇台县教育局再度联手,从“古城大爱基金”的提取部分善款用于救助奇台一中高一年级维族女孩特力汗等10位贫困生,直到大学毕业。同时,在春节、中秋、古尔邦、肉孜节来临之际,慰问离退休干部及帮扶对象,并送去慰问品和慰问金;在第四节储酒文化节上为奇台县的15个乡镇的17位贫困每人捐款5000元、为新疆慈善总会2+5工程资助善款15000元,为突发脑溢血的喀什分公司经理刘彦国捐款1万余元;在“七一”建党节之际慰问老奇台庄梁二村的老党员等等,让更多的人感受、分享古城经济发展的成果。新疆酒文化从第一窖中崛起,古城精神在600年里延伸。一代代古城人以民族产业为己任,遵循企业文化,文化经营,依靠科技创新,自强不息的精神传承了古城600年基业。展望未来,古城将以60年大庆为发展动力,继续担负起“酿造美酒,奉献社会,造福员工,贡献地方,百年古城,流芳百年”的神圣使命,用感激之情,感恩之心,奋发之志,为各民族团结和繁荣社会经济,续写灿烂辉煌的新篇章。